

• продолжение темы

Юлия Сырова

# Подсеть на игру

Кому выгодна работа лотерейных клубов?

**В Перми набирают популярность различные организации, которые хоть и скрывают свою связь с игорным бизнесом, по сути, предлагают гражданам попросту играть на деньги.**

«Пятница» уже рассказывала о работе клубов, где любой желающий может проиграть энную сумму (см. «Пятницу» №10 от 18.03.2016). По закону «О лотереях» на продаваемом в таких заведениях бумажном билете должен быть номер, название и другая обязательная информация. Только тогда лотерея считается государственной. В Перми есть несколько пунктов продаж билетов государственной лотереи «Спортлото». В данном случае мы не можем говорить о том, нарушают ли эти клубы закон. Преступлений или их признаков не было выявлено.

Другое дело, что вывески государственной лотереи могут «позаимствовать» мошенники. Впрочем, как считает главный пермский борец с игровыми клубами Дмитрий Печёкин, даже авторитетный статус на деле может покрывать не самую честную схему игры с насыщением.

Есть и другие участники этого рынка. Названия многим знакомы хотя бы потому, что такие вывески располагаются в проходных местах города. «Гермес», «Князь», Holy Trade, Max Bet, «Бинарные опционы», «Векальная система» — зайдя в помещение с таким названием, проиграть деньги в разы проще, чем выиграть. А как иначе? Если бы выигрыш ждал каждого, такие заведения моментально бы обанкротились. Но они работают, и вполне успешно.

## Тонкости игры

Глава фонда «На игре» Дмитрий Печёкин определяет нарушение, которое допускает тот или иной клуб, и вызывает туда полицию. По словам Печёкина, в большинстве заведений установлены настоящие игровые автоматы — «однорукие бандиты» или панель со светящимися кнопками. Когда человек нажимает на клавишу, на экране начинают крутиться электронные барабаны с различными изображениями: обезьянки, бананы, семёрки и ягодки.

Каждый организатор аттракциона хитрит как может. Например, с посетителями не берут денег, а предлагаю забросить их на счёт через терминал. Сумма попадает на аккаунт посетителя, который «арендует компьютер» и заходит на сайт онлайн-казино. Поймать за руку таких дельцов очень сложно, если только зафиксировать, как консультант клуба говорит посетителю, на какой сайт нужно зайти. Но даже если это происходит, клуб нельзя привлечь к ответственности как организатора игр, ведь посетитель может открыть другой сайт.

Чтобы закрыть такой клуб, говорит Печёкин, необходимо очень грамотно составить заявление в полицию, которое умещает-

ется почти на 15 листах. За три месяца Дмитрию и его сторонникам удалось «прикрыть» в Перми большинство клубов сети, которая предлагала гражданам играть посредством передачи прав на векселя. Не всякий экономист сразу разберётся в этих тонкостях, что уж говорить о неподкованных в этой теме гражданах?

Ещё один участник этого специфического бизнеса — сеть, которая, по словам Печёкина, даже имела лицензию на брокерско-дилерскую деятельность, но её срок истёк. Владельцы решили не усложнять себе жизнь и просто продолжили работать. Ну а кто узнает? К счастью, узнали. Так ещё одним клубом стало меньше.

## Не такой, как все

Есть в Перми сеть заведений под названием «Бинарные опционы». С первого (да и со второго) прочтения совершенно не ясно, что скрывается за массивной дверью и занавешенными окнами. Давайте попробуем разобраться.

Этот термин «ожил» в мае 2008 года на Американской фондовой бирже. К концу 2013 года в России появилось много брокеров, которые предлагали торговлю опционами по несколько иной схеме. Грубо говоря, пользователь покупает не акции компании, а контракт на их покупку. Выигрыш зависит от движения цен на эти акции и его собственных прогнозов по динамике. Это если по науке и совести. На деле в клубах вы можете «купить» контракт с несуществующей компанией или, например, конторой с громким названием, которая и знать не знает о том, что кто-то на ней пытается заработать.

Видов опционов несколько. Вам могут предложить угадать направление цены (поднимется, сохранится или опустится), диапазон её изменения или сам факт «касания» определённой отметки. Даже при адаптированном пересказе понять эту «кухню» непросто. Возможно, многие постигают её по принципу «начнём, там видно будет». Так деньги из своего кармана плавно перетекают в чужой.

## Вы чьих будете?

Как уверяет Печёкин, во что бы клуб ни рёдился, доход он исправно несёт в один и тот же «клан». Люди в нём, как считает активист, имеют надёжные «связи» в высших кругах, потому не боятся закона. Но соратники Дмитрия тоже бесстрашны, поэтому их уже избивали и даже делали мишенью для пуль. К счастью, всё пока обошлось.

Дмитрий объясняет: и небольшие, и крупные клубы на деле — просто головы одной и той же гидры.



что пользователь будет получать лотерейный билет, а на экране будет производиться мгновенный розыгрыш. Активисты уверены: моментальные лотереи формируют азартное влечение и болезненную игроманию.

Всероссийское движение «Я люблю Россию» составило петицию на сайте change.org, в которой просит президента России Владимира Путина, премьер-министра Дмитрия Медведева и всех депутатов Госдумы не допустить возвращения игровых автоматов.

«Над Родиной вновь нависла уродливая тень 1990-х — легализация игровых салонов! Несчастные игроманы и ещё более несчастные члены их семей попадут в рабство к «одноруким бандитам», станут заложниками несовершенного законодательства!» — говорится в петиции. Кстати, её подписали уже более 35 тыс. человек. Подписи активисты собирают в том числе у выходов из метро.

«Какая разница, будет человек дёргать за ручку, чтобы выпала нужная комбинация, или покупать би-

леты бестиражной лотереи? Принцип тот же, — сказал в интервью «Российской газете» председатель правления Международной конфедерации обществ потребителей Дмитрий Янин.

— Если лотерея тиражная, то после покупки билета человек долго ожидает розыгрыша, что само по себе не приводит к неконтролируемым денежным тратам под воздействием азарта.

Кирилл Кабанов, глава Национального антикоррупционного комитета, считает, что поправки в закон «О лотереях» пролоббированы: «Ещё в советские времена всё начиналось с билетов моментальных лотерей, по сути, это и было начало игорного бизнеса. Я не думаю, что такая история сегодня полезна. Ограничения, которые касались игорного бизнеса, создания игорных зон, были связаны с негативными социальными процессами. Сейчас мы эту нехорошую историю возрождаем, ставим в тяжёлое экономическое положение людей зависимых».

Добавим, что менее чем полгода назад законодатели готовили другие поправки, что удивительно — практически полностью противоречащие нынешним. Например, предполагались:

- запрет на проведение и распространение бестиражных лотерей с использованием видеолотерейных терминалов, а также иных технических устройств, предназначенных для приема лотерейных ставок, ввода (выбора) лотерейных комбинаций;
- запрет на проведение и распространение бестиражных лотерей с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе интернета, а также средств связи;
- ограничение доступа к сайтам, с помощью которых незаконно проводятся и распространяются лотереи, азартные игры, компьютерные программы для участия в таких играх.

Судя по всему, против чьего-то лома нашёлся лом покрепче. Допустим, перст законодателя опять что-то запретит и на время броские вывески клубов исчезнут. Но скорее всего, на их месте появятся другие.

Сергей Копышко

